

Сергиенко Виктория Сергеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет»

г. Санкт-Петербург

ВЛИЯНИЕ ВНЕШНИХ УГРОЗ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Аннотация: в период введения санкций, в результате военных действий, возникло большое количество угроз, которое негативно влияет не только на финансовую устойчивость, отдельные предприятия, но и на все государство. Устранение реальных и потенциальных угроз, которые воздействуют на социально-экономическую устойчивость государства и отдельным сферам деятельности – это и есть потребность в экономической безопасности. Так, в Указе Президента РФ «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» экономическая безопасность представляет собой состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.

Ключевые слова: экономическая безопасность, угрозы экономической безопасности, внешние угрозы, санкции.

Внешние угрозы экономической безопасности – это факторы или события, которые возникают за пределами государства и влияют на него со стороны.

Внешние угрозы экономической безопасности активизируются при ослаблении роли государства в системе мирового экономического пространства. При этом внешние угрозы экономической безопасности становятся следствием внутренних противоречий и проблем.

В связи с военными действиями на Украине, против России стали вводить множество санкций, которые впоследствии оказали серьезное влияние на экономическую безопасность нашей страны.

Санкции – это ограничительные меры в отношении другого государства, созданные для достижения целей тех, кто инициировал санкции.

Экономические санкции – это ограничение или полное прекращение торговых и финансовых операций для достижения целей, связанных с вопросами безопасности или внешней политики.

В представленной ниже таблице 1 даны показатели, которые характеризуют состояние экономической безопасности России за период 2021–2022 гг.

Таблица 1

Показатели экономической безопасности России
за период 2021–2022 гг. [3]

Наименование показателей и единицы измерения	Года		
	2020 г.	2021 г.	2022 г.
1. ВВП, млрд руб. Увеличение ВВП (по сравнению с предыдущим годом), %	103 862,00	109 242,00	151 455,60
	-	5,18	38,64
2. ВВП на душу населения, тыс. руб. Увеличение ВВП (по сравнению с предыдущим годом), %	707,02	744,15	1 034,36
	-	5,25	39
3. Доля малого предпринимательства в ВВП, %	20,8	20,3	20,9
4. Внешнеторговый оборот, млрд долл.	567,8	797,9 (+40,5%)	850,5 (+6,59%)
5. Объем экспорта, млрд долл.	336,4	494 (+46,85%)	591,5 (+19,74%)
6. Объем импорта, млрд долл.	231,4	303,9 (+31,33%)	259 (-14,77%)
7. Сальдо торгового баланса, млрд долл.	93,7	190,1 (+102,88%)	332,5 (+74,9%)
8. Внешний долг России, млрд долл.	453,8	481,5 (+6,1%)	380,5 (-20,98%)
9. Инвестиции в основной капитал, % к ВВП	21,5	19,9	20,3
10. Затраты на оборону, млрд долл.	61,4	65,1 (+6,03%)	67,5 (+3,69%)
11. Индекс производительности труда, %	103,1	102,6	103,4

12. Уровень износа основных производственных фондов, %	39	40,5	41,9
13. Доля высокотехнологичных товаров, работ и услуг в общем объеме, отгруженных товаров, выполненных работ и услуг, %	11,8	12,2	12,7
14. Доля высокотехнологичных товаров в объеме импорта, %	75,3	76,2	76,9
15. Затраты на инновационную деятельность, млрд руб.	2134	2379,7 (+11,51%)	2667,7 (+12,1%)

По данным таблицы мы видим резкий рост ВВП в 2022 г. по сравнению с показателями в 2021 г. Это говорит о хорошей экономической активности и качестве жизни населения. ВВП в России растет быстро, но значительная часть его роста была связана с ростом цен, в то время как физически объем производства увеличился не так сильно.

Также благодаря показателям объема экспорта и импорта можно отметить активность России внешнеторговой деятельности. Независимо от санкций и всех ограничений, связанных с пандемией, в 2022 г. рост цен на продукцию экспорта показал его общий прирост. Что касается объема импорта, то он снизился не так сильно, как прогнозировали, так как государство смогло наладить поставки большинства необходимых товаров.

Санкции оказывают очень серьезное и негативное влияние на экономику Российской Федерации, но также дают новые возможности для развития и укрепления экономической системы, а с помощью концепций, созданных до 2030 года в РФ, возможен полный отказ от импортных товаров в пользу национальной продукции, и полная ориентирование на продажу нефти и газа.

На данный момент в России проводится ряд мер для укрепления экономической системы и создания благоприятной среды для людей, проживающих на территории Российской Федерации:

- 1) стабилизирование цен внутри страны;
- 2) установления выгодного взаимодействия экономики с другими странами (переход к оплате экспортных товаров в государственной валюте);
- 3) предоставления больших возможностей для поддержки бизнеса;

- 4) поддержка научно-технических сфер (ИТ-сфера);
- 5) импортозамещение и т. д. [7].

Можно сделать вывод, что экономическую безопасность Российской Федерации разрушается из-за санкций, предпринятые Западными странами, чтобы дестабилизировать политическую, экономическую и военную сферу экономики. В Российской Федерации предпринимаются все возможные концепции стратегий для обеспечения нормального функционирования всех сфер.

Список литературы

1. Указ Президента Российской Федерации «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» от 31.12.2015 №683 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_191669/ (дата обращения: 01.02.2024).

2. Указ Президента Российской Федерации «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 18 2030 года» от 13.05.2017 №208 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/71672608/> (дата обращения: 01.02.2024).

3. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 01.02.2024).

4. Официальный сайт Министерства экономического развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economy.gov.ru/> (дата обращения: 01.02.2024).

5. Урдина Е.В. Некоторые направления по снижению негативного воздействия внешних угроз экономической безопасности России / Е.В. Урдина // Вестник Военной академии материально-технического обеспечения. – 2020. – №4 (24) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://elibrary.ru/download/elibrary_44570046_22077767.pdf (дата обращения: 01.02.2024).

6. ФТС России: данные об экспорте-импорте России за январь-декабрь 2020 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.alt.ru/external_news/79310/ (дата обращения: 01.02.2024).

7. Усков В.В. Методы оценки влияния импортозамещения на стимулирование развития отечественного производства в РФ / В.В. Усков, Д.А. Дударов // Экономика: вчера, сегодня, завтра. – 2022. – Т. 12. №9–1. – С. 691–698. – DOI 10.34670/AR.2022.28.57.005. – EDN UAZALQ.